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EU – pozastavení režimu IPR

Komisař EU pro zemědělství, Christopher 
Hansen, navrhl dočasně pozastavit režim 
aktivního zušlechťovacího styku (IPR) pro 
dovoz cukru do EU. Ve svém projevu na 
konci ledna 2026 uvedl, že tento krok má 
zmírnit tlak na producenty cukru.
V rámci IPR mohou evropští zpracovatelé 
potravin dovážet cukr ze třetích zemí 
bez dovozních cel, je-li dál zpracován 
(např. na bílý cukr, cukrovinky, nápoje 
nebo zpracované potraviny) a následně 
exportován mimo EU. V letech 2017/2018 
dovezla EU 1,56 mil. t cukru, z nich bylo 
0,24 mil. t v rámci IPR. Od té doby tento 
dovoz neustále roste a v roce 2024/2025 
dosáhl 0,74 mil. t. Producentské organizace 
v EU Hansenův návrh uvítaly s tím, že by 
se mohlo jednat o pozitivní krok, který 
pomůže ke stabilizaci trhu.

EU – realizace smlouvy s Mercosur

EU začne i bez schválení Evropským 
parlamentem prozatímně od 1. 5. 2026 
naplňovat obchodní dohodu se zeměmi 
Mercosur, oznámila předsedkyně Evrop
ské komise Ursula von der Leyen. Komise 
tím reaguje na ratifikaci smlouvy Uruguayí 
a Argentinou. Podle CEFS je toto rozhod
nutí znepokojivým signálem. Komise tak 
fakticky obchází parlament a  ignoruje 
probíhající přezkum Soudního dvora EU. 
Organizace producentů cukru dále kon
statuje, že implementace dohody zane
chává evropský cukrovarnický průmysl 
v naprosté nejistotě, kdy není jasné, zda slí
bené ochranné mechanismy vůbec budou  
fungovat a chránit producenty v EU.

Polsko – kampaň 2025/2026

Kampaň 2025/2026 byla v Polsku delší 
než v předchozích letech, většina závodů 
ji ukončila na konci ledna, některé až 
v  únoru 2026. Společnost KGS zpraco
vala téměř 8,5 mil. t řepy a vyrobila přes 
1,19 mil.  t cukru, čímž dosáhla nového 
rekordu v historii společnosti. Průměrná 
cukernatost zde byla 16,3 %. 

Belgie – Iscal Sugar

Skupina Iscal Sugar ukončila rekordní 
kampaň 16. ledna 2026, zpracovala přes 
1,3 mil. t řepy (v průměru ca 10 800 t·d–1) 
a vyrobila více než 230 tis. t cukru

Ze zimních škol pro pěstitele cukrové řepy 2026

Zimní školy nabízí každoročně příležitost zhodnotit po kampani situaci v cukerním 
sektoru. Ten dnes v EU čelí mimořádnému tlaku, v důsledku propadu cen cukru 
jsou uzavírány další cukrovary, loni jich v EU bylo pět, mezi nimi i v Hrušo
vanech nad Jevišovkou, letos je uzavřen slovenský cukrovar Trenčianská Teplá 
(na Slovensku, v Rakousku i Maďarsku tak zůstává jediný cukrovar), informoval 
mj. Ing. Martin Kolář, Ph. D., generální ředitel Tereos TTD, na letošních školách 
na přelomu února a března. Evropští výrobci oznamují pro osev 2026 redukci 
ploch cukrové řepy. Loni výměra osevních ploch cukrovky v EU poklesla o 10 %, 
vyrobí se ca 17 mil. t cukru, problémem jsou konečné zásoby 2,9 mil. t cukru. 
V Česku loni klesla plocha řepy zhruba o 17 %, výroba cukru o 12 % (ca 580 tis. t). 
Pro řepaře jsou klíčové podpory pěstování cukrovky, nový ministr zemědělství 
avizoval jejich pokračování. Účastníky zimních škol o nich (CIS, dotační programy 
3.i. a 3.l.) mj. informoval Ing. Zdeněk Trnka, příp. Ing. D. Froněk, z MZe. Zhodno
til stav na evropském trhu, hovořil vývoji cen u prodejců i cen spotřebitelských, 
i o dovozech cukru z Ukrajiny a výhledu zemědělské politiky EU po roce 2028. 
Zimní školy se zúčastnil i prezident Agrární komory ČR, Ing. Jan Doležal, který 
rovněž hovořil o aktuální situaci, a to z pohledu zemědělců. Rostlinná výroba 
není rentabilní a ceny produkce stagnují, náklady rostou (pesticidy, hnojiva, pach
tovné, mzdy), stejně tak daňová zátěž, odvětví čelí levným dovozům produkce 
vyrobené za nesrovnatelných podmínek a EU snižuje prostředky pro zemědělství. 
V této situaci je nezbytné, aby byly zájmy sektoru usilovně hájeny.
Zhodnocení kampaně minulého roku 2025/2026 v Česku i v Tereos TTD se ujal 
agronomický ředitel Ing. Karel Chalupný. Porosty cukrové řepy během vegetace 
netrpěly suchem ani tlakem cerkosporiózy, cukernatost byla oproti loňsku vyšší 
(v dobrovickém rajonu 16,84 % a českomeziříčském 16,92 %). Sklizňová plocha 
v Tereos TTD byla 35 tis. ha (loni téměř 40 tis. ha). Zpoždění sklizně v kombinaci 
se počasím v listopadu (déšť, bahno a mráz) mělo negativní dopad, působilo 
komplikovanou a těžce realizovatelnou nakládku a odvoz řepy. Ing. Chalupný 
apeloval na dodržování „zlatého pravidla“: sklidit včas za dobrých podmínek 
a kvalitně ochránit sklizenou řepu před mrazem slámou nebo Toptexem.
Pokusy Řepařského institutu prezentovala Ing. Klára Pavlů, Ph. D., s Ing. Jaro
mírem Chocholou, CSc. V roce 2025, obdobně jako v předchozích, testovali pro 
Řepařskou komisi Tereos TTD na pěti lokalitách herbicidní a fungicidní ochranu 
řepy včetně antirezistentní strategie, hnojení, prováděli zkoušení odrůd, moni
toring dusíku a cerkosporiózy a řeší i další problémy podle potřeb pěstitelů. 
Informace z CIBE a situaci i problémy z oboru pěstování cukrové řepy v EU 
pak na závěr přiblížil účastníkům akcí Ing. Jan Křováček, Ph. D., ze SPC Čech. 
Semináře na zimních školách letos navštívilo celkem více než 250 účastníků.

Zimní školy 2026  –  vlevo pohled do sálu ve Smiřicích, hovoří Ing. Martin Kolář, Ph. D. (TTD);
vpravo nahoře Ing. Zdeněk Trnka (MZe), vpravo dole Ing. Jan Doležal (AK ČR) v Dobrovici


